



▲香港的李亮聰(左)與來自台灣的金光裕一起擔任總策展人,在記者會上介紹雙年展詳情



▲香港建築師林偉而將在九龍公園搭建「Bamboo Structure Pavilion」(竹棚結構亭)

▶黃國才的作品《夢遊號》以「碌架床」為主體,「碌架床」亦被大會用作展示展品的載體



港深建築雙年展各具特色

香港主題為「三相城市:時間·空間·人間」

【本報訊】記者洪捷報道:城市的建築,是人生活的空間,也可反映演變中的時間,將於明年二月舉行的「2011 香港·深圳城市／建築雙城雙年展」香港部分,主題「三相城市:時間·空間·人間」,所謂「三相」,便是總策展人金光裕、李亮聰所提出,讓參展人及參觀者一起探索年輕、中年至成熟的城市,在不同發展進程中所面對的公共空間發展的問題。

昨日舉行「香港·深圳城市／建築雙城雙年展」記者會的地點文物探知館,是香港展覽部分的主要展場,屆時除了室內,展覽還會伸展至九龍公園不同地方,部分節目還會在尖沙咀咀坊福利會及灣仔藍屋等不同地點舉行。

多個地點舉行展覽

「創意香港」總監廖永亮率先介紹展覽概況,他表示,建築是香港創意工業中重要一環,「創意香港」樂意協助建築界運用展覽這個平台,讓公眾參與發展保育及可持續發展的議題。大會這次邀請了香港大學建築學院助理教授李亮聰及來自台灣的著名建築師金光裕擔任總策展人。可說是集合了港台的專才一起合作。展覽也邀請了其他不同國家及地區的建築師參展,可讓年輕設計師及公眾認識建築對本土發展的重要性。廖永亮還介紹說,展覽還包括工作坊、座談會、表演、電影放映及導賞等活動。

總策展人李亮聰與金光裕出場時以互相介紹的形式,來表現他們的合作性,他們分別用粵語、普通話及英語來介紹展覽詳情,充分反映香港兩文三語的交融性。李亮聰與金光裕的合作,是他們都曾在美國紐約求學及工作十年,然後回到出生地,不過金光裕笑言,李亮聰較其年輕了一個年代。

金光裕解釋展覽的題目「三相城市」,有不同解讀,可以是指城市、建築與人的互動,也可以是香港、台灣與深圳三個城市,另外亦可指不同年齡的城市,如台灣、新加坡、東京是中年人城市,出現了「中年危機」



▲出席記者會的策展人、參展人、主辦及合作單位代表等嘉賓以「三」字手勢宣傳今年「三相城市」的主題概念

紐約、阿姆斯特丹等則是老年城市,有其包袱;當然,深圳則是年輕的城市,這些城市都有建築師參展,讓觀眾了解它們的不同形態與狀況,有何問題,可以怎樣想像去解決問題,彼此參考。金光裕說:「一個城市最好是同時有老年的智慧與悲觀,中年的成熟及少年的活力、想像力。」

各地有 50 單位參展

李亮聰表示,在不同城市發展過程中,公共範疇是很多人關注的題目,大會要求參展項目,無論是建築、藝術,都能表達如何突出公共範疇的創意,思考公共空間對城市發展有何影響。

李亮聰向記者表示,展覽不只有建築模型及相片,還有大型裝置作品,如竹棚在九龍公園戶外搭建,還有一些觀眾參與的工作坊,如藝術家帶領觀眾以剪紙藝術來展現建築物,公眾的作品都可展出。記者問他:香港應屬於哪個年齡的城市?李亮聰答:香港比較特別,既曾是殖民地,又有一定發展,有時有中年危機,有時又很年輕,他希望公眾也來參與討論。李亮聰又說,這次雙年展的香港部分獲得「創意香港」撥款數百萬元資

金,但他亦希望爭取商業贊助。該雙年展不僅有上述活動,還與香港藝術中心合作,總幹事林淑儀表示,該中心影院將放映年齡與城市空間有關的電影,包括詹姆斯的《二十四城記》,Jim Jamuse 的《Night on Earth》及 Wim Wenders 的作品。

這次香港部分展覽將有約五十個參展單位參與,包括建築師、設計師及藝術家,分別來自亞洲、歐洲等十多個國家及地區。部分參展人昨日亦出席了記者會,其中包括香港理工大學環境及室內設計系助理教授黃國才,他的大膽作品令人印象深刻。這次黃國才的作品《夢遊號》是為日本海嘯或地震災民而設,他介紹說,一個設有四塊太陽能電池板的機械人,打開後可變成一張床,讓災民隨時充電,電話有電便可撥打求救。另一件作品《夢遊號》是一個「碌架床」,床上設有類似單車的輪,讓人可以在上面一邊睡,一邊騎單車,一邊旅遊。大會還運用了黃國才的「碌架床」概念,在現場的作品大都在「碌架床」上展示。

既是「香港深圳城市／建築雙城雙年展」,當然不能少了深圳部分,深圳雙年展組委會秘書處執行主任黃

偉文昨日來港出席了記者會。他表示,這個展覽與威尼斯雙年展不一樣,是用雙年展概念並關注城市主題,亦是兩個城市互動的展覽,他認為兩地在城市上的探討有很大空間,有信心成為具東方特色的雙年展。這次香港部分還邀請了台灣總策展人,結合世界各地的城市故事,很有意思。

兩地不同時段舉行

黃偉文認為香港、深圳兩個雙年展,深圳是政府發起,企業資金;香港則是民間組織,政府經費,反映了「一國兩制」不同特色,兩地各有優勢。由〇七年兩地開始合作舉辦,該雙年展是一個名稱,兩個展覽,而在香港雙年展的其中一個部分,也加入深圳故事的展覽。

深圳方面的雙年展將於十二月七日至明年二月十八日舉行,港深兩地在本年底至明年年初都有合作及交流活動;而香港方面的展覽由香港建築師學會、香港規劃師學會及香港設計師協會共同舉辦,將於明年二月十五日及四月二十三日,在九龍公園及香港文物探知館舉行,目標觀眾人次約七萬人。雙年展網站是 <http://www.hkzbiennale.org>。